

УДК 343.9

DOI: 10.34670/AR.2022.38.32.033

## Преступностью несовершеннолетних в современной России

**Филиппова Елена Олеговна**

Кандидат педагогических наук,  
доцент кафедры уголовного права,  
Оренбургский государственный университет,  
460018, Российская Федерация, Оренбург, просп. Победы, 13;  
e-mail: elena56-75@mail.ru

**Журкина Ольга Вячеславовна**

Кандидат юридических наук, доцент,  
завкафедрой организации судебной и прокурорско-следственной деятельности,  
Оренбургский государственный университет,  
460018, Российская Федерация, Оренбург, просп. Победы, 13;  
e-mail: olga\_fv@inbox.ru

### Аннотация

Преступность несовершеннолетних является социально значимой проблемой в Российской Федерации. Актуальные ранее подходы к изучению преступности среди несовершеннолетних, выработанные и функционирующие алгоритмы действий органов власти и гражданской общественности по предупреждению и минимизации уровня преступности среди подростков нуждаются в трансформациях в соответствии с современными социально-экономическими, политическими, духовными и правовыми реалиями. Анализ криминологической статистики показывает, что в последние годы наблюдается рост числа особо тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними лицами, что говорит о серьезных недостатках в борьбе с подростковой преступностью. Стабильно высоким остается удельный вес несовершеннолетних, раньше уже совершавших преступления. В рамках статьи рассматриваются проблемы девиантного поведения несовершеннолетних и причины, оказывающие влияние на формирование модели поведения несовершеннолетних.

### Для цитирования в научных исследованиях

Филиппова Е.О., Журкина О.В. Преступность несовершеннолетних в современной России // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 4А. С. 350-356. DOI: 10.34670/AR.2022.38.32.033

### Ключевые слова

Несовершеннолетние, подросток, преступность, причины преступности, детерминации преступного поведения, семья, противодействие преступности, предупреждение преступности.

## Введение

Изучение причинности девиантного поведения среди подростков-преступников показало, что данное явление носит комплексный характер. Несовершеннолетних преступников отличают такие специфические черты, как недостаточная зрелость мышления и сознания, слабое волевое развитие, недостаток социального опыта, низкая мотивация, высокая степень ведомости и отсутствие стабильной системы объективной оценки последствий своих действий или бездействия.

Рассмотренные в ходе исследования детерминации преступности несовершеннолетних позволили выделить пять крупных блоков: отсутствие воспитания в семье, педагогическая и нравственная запущенность; возрастные и психологические особенности подростков; низкий уровень социального положения семей; вовлечение подростков в групповые преступления взрослыми людьми; наличие послаблений в системе санкций и наказаний.

## Основная часть

Предупреждение преступности несовершеннолетних представляет собой совокупность инструментов и мер заинтересованного участия органов власти и управления в обеспечении функционирования сложного процесса разработки и применения механизма упреждающего воздействия. Цель профилактики и предупреждения преступности среди подростков заключается не только в том, чтобы сократить и сохранить минимальный уровень преступности в стране, но и в том, чтобы сформировать тенденцию к оздоровлению населения, формированию качественного гражданского общества взаимопомощи и правопорядка.

В российском законодательстве существует отрасль права, предметом регулирования которой являются вопросы, связанные с осуществлением определенных действий по делам о правонарушениях, совершаемых несовершеннолетними гражданами или в отношении малолетних детей. Данная отрасль права именуется ювенальным правом, и ее предметом выступают правовые отношения, возникающие с участием лиц, не достигших 18-летнего возраста.

Возрастные границы понятия «несовершеннолетний» установлены национальным законодательством, и есть ряд стран, в которых совершеннолетие наступает в возрасте от 15 до 21 года. Однако Конвенция ООН о правах ребенка 1989 г. защищает права ребенка и распространяется на всю возрастную группу несовершеннолетних.

Наличие в законодательстве установленной границы между правами и обязанностями совершеннолетних и несовершеннолетних граждан создает особую демографическую социальную группу, для которой необходимы специальные механизмы правовой защиты, что обусловлено особенностями психофизического и социального уровней развития подростков.

Преступность несовершеннолетних – это резерв для будущей взрослой и рецидивной преступности. Подростковая преступность деформирует личностное развитие самого несовершеннолетнего преступника [Зайнетдинова, Резяпов, 2019].

Феномен преступности несовершеннолетних как предмет изучения в юридическом дискурсе имеет особый статус. Это обусловлено тем, что молодежь как подрастающее поколение формирует будущее гражданское общество, составляет генофонд в стране, а также определяет ее развитие и стабильное функционирование на международной арене. Если сегодня в государстве высокий уровень подростковой преступности, то есть объективные основания утверждать о высоком уровне криминальной деятельности в будущем.

Более многоступенчатое определение категории «преступность несовершеннолетних» дано в работах А.И. Бельского и Р.С. Ягодина, которые опираются на выводы профессора К.Е. Игошева. Они раскрывают преступность несовершеннолетних как одну из относительно самостоятельных сторон, поскольку выделяется ряд специфических характеристик и факторов, определяющих динамику данного явления, такой сложной и опасной общественной системы, как общая преступность [Бельский, Ягодин, 2015].

Таким образом, преступность несовершеннолетних – это особый объект исследования, который может быть рассмотрен с правовой и криминологической позиции.

Удельный вес преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии, на территории РФ в структуре преступности в целом сравнительно невелик и составляет около 4%. Тем не менее подростки в России ежегодно совершают или участвуют более чем в тысячи преступлений. Стабильно высоким остается удельный вес несовершеннолетних, раньше уже совершавших преступления.

Анализ общей динамики преступности несовершеннолетних показывает, что начиная с 2017 г. удельный вес в общем объеме резко вырос, далее стабилизировался. Причин такого скачка несколько.

Число преступлений, участниками которых являются подростки в группе со взрослыми гражданами, выросло более чем на 40%.

Стоит отметить, что в разных субъектах Российской Федерации преступность несовершеннолетних имеет различные показатели. Регионы неоднородны по экономическим, социальным показателям, и это надо учитывать при выявлении общих тенденций развития и разработке мер предупредительного и профилактического характера. Условия жизни, специфика социально-экономического развития региона оказывают существенное влияние на динамику преступности несовершеннолетних.

Проведенный теоретико-методологический анализ основ понятия преступности несовершеннолетних и изучение детерминации преступности среди подростков обуславливают переход к рассмотрению характерных особенностей несовершеннолетних преступников в Российской Федерации.

Реализация механизма профилактики преступности позволяет решить ряд фундаментальных социально-правовых задач, в число которых входят как глобальные, так и локальные формулировки. Наиболее общей задачей формирования качественной системы профилактики является создание всеохватывающего механизма поддержания социального порядка через систему морально-нравственных норм, что защитит подростков от формирования правонарушающего поведения через устранение источников отрицательного воздействия на условия жизни и воспитания.

Современная система профилактических мер по предупреждению и минимизации уровня преступности в стране имеет ряд проблем.

Первую проблему обозначим как пробел в системе постановки на учет подростков из зоны риска. В системе постановки на учет неблагополучных подростков не предусмотрена возможность постановки на профилактический учет в подразделения по делам несовершеннолетних лиц, занимающихся бродяжничеством, попрошайничеством, уклоняющихся от обучения, т. е. лиц, полностью подходящих под криминологический портрет преступника-подростка.

Вторую проблему в системе организации государственной деятельности по минимизации и предотвращению преступности среди подростков представляет слабый

индивидуализированный подход к личности подростка-преступника.

Третья проблема в системе предупреждения и профилактики преступлений, совершаемых несовершеннолетними впервые, может быть выделена как недостаточное наказание взрослых за ущемление прав детей. Система наказания родителей за домашнее насилие над детьми требует ужесточения. Ужесточение уголовной ответственности для родителей и иных родственников за преступления против жизни и здоровья подростка способна сработать в двух направлениях: с одной стороны, взрослые будут бояться строгого наказания в соответствии с нормами права, а с другой стороны, подростки будут ощущать особую степень защищенности своих прав со стороны государства и будут обращаться за помощью в органы власти в случае совершения над ними физического или психологического насилия в семье.

Таким образом, был сформулирован блок проблем и направлений по их решению в вопросах реформирования системы предупреждения и профилактики преступлений, совершаемых несовершеннолетними впервые. К проблемам отнесены следующие положения.

- 1) Пробел в системе постановки на учет подростков из зоны риска, еще не совершивших преступлений.
- 2) Слабый индивидуализированный подход к личности подростка-преступника.
- 3) Недостаточное наказание взрослых за ущемление прав детей.
- 4) Ограниченность и бюрократизация полномочий органов социальной защиты.

Выявив основные проблемы и перспективные направления реформирования системы предупреждения и профилактики преступлений, совершаемых несовершеннолетними впервые, необходимо провести анализ и сформировать блок рекомендаций по предупреждению рецидивной преступности среди несовершеннолетних.

Рецидивная преступность – один из наиболее опасных видов преступности по той причине, что человек, оступившись один раз, не делает должных выводов, тем самым встает снова на путь преступной деятельности [Пимакова, 2019].

В ст. 18 УК РФ закреплено понятие рецидива. Рецидив – это совершение умышленного преступления, за которое уже имеется судимость.

Преступность несовершеннолетних – это резерв для будущей взрослой и рецидивной преступности, а в условиях современных реалий, когда каждое четвертое преступление в России, совершенное подростками-преступниками, имеет рецидивный характер, данный вопрос требует особой проработки на уровне государства.

Для выработки рекомендаций по предупреждению рецидивной преступности среди подростков необходимо четко понимать, кто из них идет на повторное преступление [Дворянсков, 2019, 45].

К данным лицам относят в первую очередь тех, чья судимость была условной. Второй группой лиц, идущих на повторные преступления, являются те подростки, у которых был ряд смягчающих обстоятельств при вынесении приговора судом: явка с повинной, раскаяние, примирение с потерпевшим. В качестве третьей группы лиц выступают те подростки, возраст которых при совершении предыдущего преступления не соответствовал возрасту уголовной ответственности, т. е. не достиг даже 14 лет, и фактически они не несли за него уголовную ответственность [Игнатенко 2016].

По статистике, среди всех возрастных групп преступников у подростков самый короткий срок между первичным преступлением и рецидивом [Подольский, Идобаева 2017]. Причиной является то, что самая распространенная мера пресечения для подростка – назначение уголовного срока условно, тогда как у взрослого человека – назначение реального срока. Цель

любого наказания состоит не только в карательной, но и в воспитательной функции. При этом психологи говорят, что ужесточение наказаний для подростков плохо отразится на их дальнейшей социализации, озлобит их, а ярлык, навешанный обществом, подтолкнет к рецидиву преступления. В этом и заключается основная трудность организации механизма предупреждения рецидивной преступности среди несовершеннолетних.

### **Заключение**

Основная цель профилактики рецидивной преступности несовершеннолетних заключается в том, чтобы предотвратить повторное совершение преступления и одновременно оградить сверстников преступника-подростка от его негативного влияния, популяризации им криминального образа жизни. Для этого необходим индивидуальный подход к каждой группе подростков в соответствии с классификацией совершенных ими преступлений.

Наиболее часто (около 80%) подростки совершают преступления против собственности: кражи, грабежи, угоны и т. д. Популяризация легальных источников заработка, создание системы обучения подростков техническим профессиям, прививание любви и уважения к труду в совокупности с работой психолога, направленной на установление границ «мое – чужое», определенно позволят скорректировать сознание подростка в период применения к нему воспитательных мероприятий по исправлению поведения.

### **Библиография**

1. Бельский А.И., Ягодин Р.С. Криминологическая характеристика личности несовершеннолетнего преступника // Российский следователь. 2015. № 15. С. 48-50.
2. Дворянсков И.В. Организация работы в учреждениях, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы, по профилактике рецидивной преступности. Вологда, 2019. 70 с.
3. Зайнетдинова А.А., Резяпов А.А. Понятие современной преступности несовершеннолетних // Colloquium-journal. 2019. № 3-4. С. 37-38.
4. Игнатенко В.И. Профилактика негативных деяний и правонарушений несовершеннолетних, не достигших возраста уголовной ответственности // Юрист Юга России и Закавказья. 2016. № 4. С. 32-38.
5. Конвенция о правах ребенка. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_9959/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/)
6. Пимакова О.Г. Динамика и тенденции рецидивной преступности в России // Научный вестник Орловского юридического института МВД России им. В.В. Лукьянова. 2019. № 2. С. 72-74.
7. Подольский А.И., Идобаева О.А. Особенности связи самоотношения и ценностно-мотивационной направленности у делинквентных подростков // Образование личности. 2017. № 4. С. 12-30.
8. Уголовный кодекс Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24.05.1996: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 05.06.1996. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/)

## **Juvenile delinquency in modern Russia**

**Elena O. Filippova**

PhD in Pedagogy,  
Associate Professor at the Department of criminal law,  
Orenburg State University,  
460018, 13 Pobedy av., Orenburg, Russian Federation;  
e-mail: elena56-75@mail.ru

**Ol'ga V. Zhurkina**

PhD in Law, Docent,  
Head of the Department of the organisation of judicial, prosecutorial and investigative activities,  
Orenburg State University,  
460018, 13 Pobedy av., Orenburg, Russian Federation;  
e-mail: olga\_fv@inbox.ru

**Abstract**

Juvenile delinquency is a socially significant problem in the Russian Federation. Previously relevant approaches to the study of juvenile delinquency, developed and functioning algorithms for the actions of authorities and civil society to prevent and minimize the level of crime among adolescents need to be transformed in accordance with modern socioeconomic, political, spiritual and legal realities. The analysis of criminological statistics shows that in recent years there has been an increase in the number of particularly serious crimes committed by juveniles, which indicates serious shortcomings in the fight against juvenile delinquency. The proportion of juveniles who have already committed crimes remains consistently high. The article deals with the problems of juveniles' deviant behavior and the reasons that influence the formation of the model of juveniles' behavior. The main goal of the prevention of juvenile recidivism is to prevent the re-commission of crimes and at the same time to protect the peers of juvenile perpetrators from their negative influence, the popularization of a criminal lifestyle by them. The popularization of legal sources of earnings, the creation of a system of training teenagers in technical professions, instilling love and respect for work in conjunction with the work of a psychologist aimed at establishing the boundaries of "mine – someone else's", will definitely help to adjust the consciousness of teenagers during the period of applying educational measures to correct their behavior.

**For citation**

Filippova E.O., Zhurkina O.V. (2022) Prestupnost' nesovershennoletnikh v sovremennoi Rossii [Juvenile delinquency in modern Russia]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (4A), pp. 350-356. DOI: 10.34670/AR.2022.38.32.033

**Keywords**

Juveniles, teenager, crime, causes of crime, determinations of criminal behavior, family, counteraction to crime, crime prevention.

**References**

1. Bel'skii A.I., Yagodin R.S. (2015) Kriminologicheskaya kharakteristika lichnosti nesovershennoletnego prestupnika [Criminological characteristics of the personality of a juvenile offender]. *Rossiiskii sledovatel'* [Russian investigator], 15, pp. 48-50.
2. Dvoryankov I.V. (2019) *Organizatsiya raboty v uchrezhdeniyakh, ispolnyayushchikh ugolovnye nakazaniya v vide lisheniya svobody, po profilaktike retsidivnoi prestupnosti* [Organizing work in institutions executing punishment in the form of deprivation of freedom for the prevention of recidivism]. Vologda.
3. Ignatenko V.I. (2016) Profilaktika negativnykh deyanii i pravonarushenii nesovershennoletnikh, ne dostigshikh vozrasta ugolovnoi otvetstvennosti [Preventing negative acts and offenses of juveniles who have not reached the minimum age of criminal liability]. *Yurist Yuga Rossii i Zakavkaz'ya* [Lawyers in the South of Russia and Transcaucasia], 4, pp. 32-38.
4. *Konventsia o pravakh rebenka* [Convention on the Rights of the Child]. Available at: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_9959/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/) [Accessed 17/02/22].

5. Pimakova O.G. (2019) Dinamika i tendentsii retsidivnoi prestupnosti v Rossii [The dynamics of and trends in recidivism in Russia]. *Nauchnyi vestnik Orlovskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii im. V.V. Luk'yanova* [Scientific bulletin of Orel Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation], 2, pp. 72-74.
6. Podol'skii A.I., Idobaeva O.A. (2017) Osobennosti svyazi samootnosheniya i tsennostno-motivatsionnoi napravlenosti u delinkventnykh podrostkov [The features of the relationship between self-attitude and value-motivational orientation in delinquent adolescents]. *Obrazovanie lichnosti* [Personality formation], 4, pp. 12-30.
7. *Ugolovnyi kodeks Rossiiskoi Federatsii: feder. zakon Ros. Federatsii ot 13.06.1996 № 63-FZ: prinyat Gos. Dumoi Feder. Sobr. Ros. Federatsii 24.05.1996: odobr. Sovetom Federatsii Feder. Sobr. Ros. Federatsii 05.06.1996* [Criminal Code of the Russian Federation: Federal Law of the Russian Federation No. 63-FZ of June 13, 1996]. Available at: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/) [Accessed 17/02/22].
8. Zainetdinova A.A., Rezyapov A.A. (2019) Ponyatie sovremennoi prestupnosti nesovershennoletnikh [The concept of modern juvenile delinquency]. *Colloquium-journal*, 3-4, pp. 37-38.